



为小学生见义勇智为点赞

本报评论员 陈莉

晚报观察

6月1日下午,新华区实验小学一年级学生刘锦华经过沧州国际会展中心广场时,发现一个线缆箱起火。他飞奔着找来在附近巡查的民警,最终民警将火扑灭。

(据6月5日《沧州晚报》3版)

在这个正能量满满的新闻事件中,我们看到了一名一年级

小学生的机智。他在目睹火情后,第一时间飞奔着向附近的巡警求助。刘锦华的做法,值得我们为他点赞。

常言道,水火无情。作为一名一年级的小学生,当遇到火情需要救援时,他需要在确保自身安全的前提下,伸出援手,见义勇智为。

5月2日,河间一名男孩不慎掉入四五米深的水坑中。关键时刻,河间市行别营镇西庄小学四年级学生张美霖冷静施救,在保证自身安全的前提下,借助折断的树枝将落水男孩拽上了岸。

每每看到小学生们“教科书式”的施救,都能让我们想到安



全教育。每一名小学生见义勇智为的背后,是社会、学校、家长共同推动的安全教育。

首先,安全教育推动了见义勇智为。我国将每年3月最后一周的星期一一定为全国中小学安全教育宣传日。各地中小学校都开设了专门的课程,对学生进行安全教育。交通安全、校园安全、防火安全、游泳安全……孩子们通过学习各种安全知识,掌握紧急情况下的自救、救人办法。

其次,安全教育中的应急演练有利于学生“知行合一”。除了课堂上学到的安全知识,许多学校还开展了应急安全演练,传授安全技能。面对危险,孩子们该

做些什么?该怎么做?学校教会学生的安全技能,在关键时刻能发挥重要作用,确保学生自身安全。

安全教育帮孩子们筑牢了安全意识这道墙。说到底,最好的见义勇智为,不是不顾一切地冲上去,不是把自身置于危险之中,而是在确保自身安全的前提下化解危机。在危难面前,孩子们应学会自我保护,懂得求救。只有每个孩子绷紧安全这根弦,了解一定的安全常识,掌握必备的应急逃生技能与自救技能,危险才会远离。

街谈巷议

“容貌焦虑”值得警惕

莫洁

继锥子脸、高鼻梁、欧式双眼皮之后,新一轮整容风潮锁定了“精灵耳”。所谓“精灵耳”,就是通过手术等方式让耳朵支撑起来,好让脸显得更小,轮廓更精致。

不得不说,这种广告宣传对于不少年轻人来说,是非常具有诱惑力的。但是,换张脸就能“逆

天改命”吗?对未来的不安全感、迷茫与焦虑,都可以通过整容消解掉吗?动几刀就能短期暴富、实现阶层跃升吗?

在新技术的推动下,整容变得日益日常化和快餐化,但其中存在的安全隐患与风险却被有意、无意地淡化。这种“容貌焦虑”值得社会和每个人警惕。

“老人专窗”再多些吧

张丽

60周岁以上老年人可使用亲友的“交管12123”APP账号,由亲友代办网上业务;在业务大厅开设老年人专门窗口,提供老年人优先服务……近日,北京出台多项措施,为老年人提供便利。

其实,很多老年人是乐于参与社会生活的,但由于各种原因,老年人难以迈过“数字鸿沟”。操作智能手机,意味着要切

换一种崭新的思维逻辑,有些老年人觉得力不从心。久而久之,老年人就对各种需要网络操作的流程视如畏途,越不会操作越害怕,越害怕就越不会操作,由此形成了恶性循环。

因此,各级办事机构和窗口服务行业,为老年人留下一个人工服务渠道,留下一个收现金的窗口是极有必要的。

让老人们在社会生活中获得尊重,重拾赶上潮流的信心,需要全社会共同努力。

画中话

《民法典》,“典”亮生活



“好意让邻居搭乘汽车,却发生了事故,司机是否需要担责”“遇到高空抛物,如何讨要说法”“买到缺陷汽车,‘召回’费用谁埋单”……这些问题,在《民法典》里都能找到答

案。《民法典》实施已满一年。一年来,《民法典》让人们收获了切切实实的“法治红利”,解决了人们生活中遇到的法律难题。 据新华社

回音壁

车内霉斑未清理 男子多器官衰竭

夏季来临,湖南宁乡雨水不断,42岁的刘先生将小车停放在自家车库里,两个月后,车内长出了许多霉斑。

近日,刘先生未清理霉斑,就开车回了一趟乡下老家。没想到两天后,他出现肌肉疼痛、头痛、胸痛、发烧等症状,被确诊为军团菌肺炎,病情十分危重。经过医院半个月的治疗,刘先生才稳定住了病情。

据@潇湘晨报

回音:不洗车,真的要命!

“花衬衫”救孩子 被怀疑是人贩子

最近,贵州的李先生在商场地下通道发现一名3岁的小孩,小孩边走边哭,身边没有大人。李先生怕他出事,抱起孩子去找商场保安。

谁知,没走两步,李先生就被群众拦住。原来,李先生当天穿着花衬衫,戴着粗项链,还留着寸头,群众以为他是人贩子。

群众报了警,在警察的帮助下,孩子等来了家长。

据“中国之声”

回音:“花衬衫”感到很无奈!

留言板

“隔辈带娃”带来的烦恼

【事件】

年轻父母工作忙,生活压力大,不少老人承担起帮子女带孩子的重任。

年轻父母把孩子交给老人带,在育儿问题上,两代人产生教育分歧甚至家庭矛盾的事,在生活中并不少见。

(6月8日《沧州晚报》)

【留言板】

@徐明秋 CC:带孩子很辛苦,要体会老人的不易。

@是阿欣啊:为了工作和事业,我们只能把孩子交给老人带。很感激老人能搭把手!

@归去来兮:要和老人多

沟通,多交流育儿心得,慢慢扭转老人过时的育儿观。

@李三岁:只有坐下来交流,才能更好地解决“隔辈带娃”带来的烦恼。

@丫丫:有人抱怨老人带娃惯坏了孩子,现实中确实存在这种现象。但关键是夫妻俩

要多承担责任,下班后多陪伴孩子,千万不能撒手不管孩子。

@西历:在带娃问题上,年轻的父母是第一责任人。

@峰峰:我家娃是我父母帮着带的,但只要有时间,我就会和爱人一起陪着孩子玩耍,教他做人的道理。

每天8颗维生素 男子吃成肝衰竭

浙江的陈先生最近觉得力不从心。在家人的推荐下,陈先生服用进口的复合维生素。

起初,他一天吃1颗。后来,他加大剂量,一天吃8颗。10天后,陈先生吃成了肝衰竭,在浙江大学医学院附属杭州西溪医院治疗了一个月,陈先生的各项指标才恢复正常。

据@钱江晚报

回音:保健品不能乱吃!